

济南市历城职业中等专业学校

德育技能两翼并举 让学生人人出彩

近日，济南市历城职业中等专业学校(以下简称历城职专)收到了济南市历城区郭店街道郭店东村总支委员会的一封表扬信，表扬学生田玉杰在担任核酸检测志愿者期间的优秀表现。近年来，历城职专以养成教育为根，以职业技能培养、职教高考为枝干，努力培养学生成人成才。正如学校党委书记、校长赵波所言，“从我们学校走出去的学生，都是自信的、受欢迎的！”

记者 王丛丛

**“习惯养成”德育先行
为培养学生筑牢根基**

田玉杰是历城职专2021级家政一班的学生，今年只有16岁。今年疫情防控期间，她积极报名加入志愿者队伍。在上好网课的同时，利用课余时间主动承担起核酸检测扫码登记工作。

学生就是学校的缩影。在历城职专的校园里，还有很多像田玉杰一样的志愿者，他们在学好技能的同时，利用课余时间服务师生，锻炼自己，学业、技能两不误。这是学校提高育人质量的佐证，同时也是学校一次办好、养成教育结出的硕果。

学校严格的“养成教育”让坏习惯无所遁形，班主任、任课老师和专业课老师的陪伴与敬业在不知不觉中点燃了学生努力的



济南历城职专学生参加职教周活动展示。

小火苗。

最近，因国赛获奖免试升入山东商业职业技术学院的彭继森又在历城职专的实训室忙起来了，这次他不再是备赛选手，而是给学弟提供经验来了。再次回到历城职专，彭继森有非常多的感慨。“上了大学才知道历城职专的老师对我们有多好；才知道不分日夜的实训帮助我打好了基础；曾经天天厌烦的跑操带给我不只是身体的强健，更有精神的坚持。”

从早上起床整理“豆腐块”一般的床铺，把刷牙杯、暖水瓶靠墙摆成一条直线，到每天6点20分准时到操场集合跑操锻炼，再到7点20分之前雷打不动的传统文化早读。还有大课间活动，“田径、技能、趣味”三个运动会，班主任对学生的“5次集中5次点评”，不知不觉中，学生培养出了“耐心、严谨、好学、坚韧”等好习惯。

“做教育必须慢，一天一点，慢慢积累，慢慢进步。”赵波常说，国家现在非常需要高技能人才，而培养人才就像盖房子，地基牢了，房子才能盖得又高又稳，而学校的德育就是在打地基。

如今，在历城职专的校园里，学生大声问好、三人成列、文明礼让等行为习惯已经蔚然成风，志愿者工作也是学校的一大亮点，这都成为德育工作做实做优的点滴体现。

**技能大赛、职教高考齐发展
为学生拓宽升学路径**

2018年，学前教育专业的王亚鲁通过春季高考升入临沂大学就读，机械专业的房渤海考取了德州学院；2019年，彭继森因在液压与汽动装调与维护大赛国赛获得全

国三等奖，免试升入山东商业职业技术学院；2020年，许立吉和张业钊同样以技能大赛的优异成绩免试升入济南职业学院学习……

在历城职专，除了目前济南市仅有“3+4”中职本科贯通培养试点班，通过技能大赛获奖以及职教高考（原春季高考），都可以实现升学的目标。自今年起，普通高中应届毕业生（即2019年秋季入学的初中毕业生）不能再报考职教高考，换句话说，只有中职学籍的同学才可以参加职教高考，选择职教高考的孩子升入本科的几率更大。

为了保障学生的专业学习和技能实践，学校配备了经验丰富、严谨治学的“双师型”专业教师队伍，对于专业课突出的学生手把手教；学校引企入校，引企入教，把落脚点放在产业链和需求链上的“三级递进”模式，让学生得以在“真实情境”中练就真才实学。“2022年，学校将面向社会引进27名优秀文化课教师。”学校副校长江长爱说，“与历城二中普职融通，共同打造，全力提升学校文化课师资水平。为学生参加职教高考保驾护航。”

同时，结合当前社会对人才的需求，综合考虑到学生综合能力和长远发展能力的提升，历城职专尝试打破专业壁垒，对各学科整合重构，鼓励学生开展跨界、跨专业学习。比如汽修专业的学生还可以额外学习电商、会计、新媒体、家政等专业的基本知识和技能，从生活技能到专业技能，培养出一个个“一专多能”的复合型人才。

职业教育前途广阔、大有可为。从历城职专走出去的孩子，无论是升学还是就业，都备受认可，学校用实际行动演绎了“就业有路、升学有桥”的中职教育人才培养体系。未来，学校将继续深化产教融合，实施职普互通，打造历城职业教育的“新高地”，助力更多职教学子“人人皆可成才，人人尽展其才”。

**济南电子机械工程学校
以爱育人 培养德技兼备的大国工匠**

“金牌教练”朱玉超在指导学生进行实训。

即使是毕业多年的学生，也经常回来探望他，甚至帮助他给参加技能大赛的学生进行辅导。

“前几天朱老师给我们带了西瓜，之前还带我们出去聚餐。训练时他很严格，休息时他很和善，我们在专业上崇拜他，心理上很依赖他。”学生丛鑫龙说。

在济南电子机械工程学校，“朱玉超式”的教师太多了。学校现有2名全国优秀教师、2名全国优秀班主任、3名齐鲁名师、2名山东省技能名师、2名山东省特级教师、1名济南首席高级技师、1名济南工匠、3名高级技师……

每一名学生的成长离不开学校里事业心强、责任心强、学识方法水平过硬的高水平教师队伍。以学校校长、齐鲁名校长吕

凌云为“领头雁”，各类名师为专业带头人，学校成立名师工作室，培养出了一批批技能人才，也因此荣获济南市高技能人才培训先进单位。

**工匠精神铸魂
爱的教育助学生成人成才**

近几年，济南电子机械工程学校先后承办了国家、省、市职业院校多项技能大赛，参赛成绩硕果累累。学校积极推行理实一体化教学及现代学徒制教学，强化技能训练、高度重视实践教学，将学生技能竞赛活动系列化、规范化、常态化。通过以赛促学和以赛促教的教学探索，培养更多技能人才。多名学子通过技能大赛获奖

而免试升入山东商业职业技术学院、山东职业学院、山东电子职业技术学院等优质高职院校。

参加技能大赛，需要耐心、需要毅力，正是在学校对学生的“爱的教育”下，帮助学生养成了这些好习惯、好素养。夏中坤和搭档刘叶星为了准备比赛，每天从早上8点练习到晚上10点。“重复做一样的训练会让人觉得很枯燥，但是想到今年要和59支队伍比赛，就想着多练一会儿，经常都是被老师劝着才回去休息。”刘叶星说。

吕凌云说，学校致力于用爱的教育，将学校打造成为“最温暖的家园、最幽雅的校园和最幸福的乐园”。通过明亮工程、阳光工程等措施，让家长和孩子感受到在济南电子机械工程学校不论学什么专业，都能获得温暖的呵护，在这里有安全感和归属感。

“今年我们将在所有专业开设职教高考班，让有需求的学生能够增加升学的机会。”吕凌云介绍，在当前的职业教育体系中，国家确立了中职教育在职业教育中的基础地位，并为此打通了通道。2022年山东省的春季高考改革政策就进一步向中职考生倾斜：普通高中应届生将不能再参加春考，考试专业类别从18个扩展到38个。对于中职学校考生来说，春季高考为他们拓宽了求学之门。

十年磨剑，厚积薄发。作为一所中职学校，济南电子机械工程学校无疑已经获得了社会与家长的双重认可，办学特色明显，学生就业不愁，升学之路畅通，“首批国家级重点中等职业学校”“国家中等职业教育改革发展示范学校”等国字号荣誉也早已收入囊中。吕凌云说，未来学校将继续深化产教融合，实施职普互通，打造职业教育的“新高地”，为社会培养更多的能工巧匠、大国工匠。

记者 王丛丛

**精湛技能强基
一支高素质教师队伍是保障**

朱玉超在济南电子机械工程学校已经从教23年了，因为是国赛“四连冠”的指导教师，他也被称为“金牌教练”。

从选拔参赛选手、技能训练，到市赛、省赛、国赛，朱玉超始终和学生并肩作战。截至目前，朱玉超已经带领学生在各项大赛中收获6金、1银、1铜的好成绩。

在带学生备赛过程中，朱玉超全程陪在孩子的身边，对学生的衣食住行、情绪、心理全程监护；有时候学生为了备赛不能回家，他还亲自下厨给学生做饭。